

Гонышкова Ольга Геннадьевна

магистр, учитель

МБОУ «СОШ №7»

г. Киржач, Владимирская область

КЛЕН И БЕРЁЗОНЬКА – ЧАЙКА И СОКОЛ: ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ АСПЕКТ «ГОТОВНОСТИ НОМЕР ОДИН»

Аннотация: работа основана на материале книг первой летчицы-космонавта СССР Валентины Владимировны Терешковой и её супруга, космонавта СССР №3 Андрияна Григорьевича Николаева. По мнению автора, секретом успеха полёта в космос первой женщины-космонавта во многом можно считать психологический аспект «готовности номер один» – любовь этих людей, их веру и надежду в победу нашей страны в космосе.

Ключевые слова: Терешкова, Николаев, первый отряд космонавтов, центр космической подготовки, психологический аспект предполетной подготовки, готовность номер один, Звёздный городок, Киржач.

Актуальность данной работы связана с изучением полного объёма причин успеха нашей страны в космосе в начале 60-х гг. XX в. Не умаляя роли экономического потенциала, технического прогресса, гения конструкторов и таланта всех, кто был связан с космосом, – от инженера до простого рабочего, мы не можем не обратить внимание на психологические аспекты подготовки и осуществления первых комических полётов и, прежде всего, тёплые, дружеские отношения, царившие в первом отряде космонавтов.

Обозначив тему работы космическими позывными В.В. Терешковой и А.Г. Николаева и ласковыми прозваниями, которыми они называли друг друга, мы хотим лишь подчеркнуть существование в отношениях коллег-космонавтов не просто личной симпатии, а духовного родства, возникшего в лоне народной традиции, которая издревле ассоциирует женскую красу с русской берёзонькой, а образ мужчины с сильным и выносливым клёном.

Основным источником данного исследования стали книги В.В. Терешковой «Вселенная – открытый океан» и А.Г. Николаева «Встретимся на орбите», которые были опубликованы в начале 1960-х гг.

Сведения обогащены краеведческим материалом, представленным в книге «По дороге в космос» С.А. Кротовым, почётным гражданином города Киржача Владимирской области, где в 1959 г. одновременно с центром близ станции Чкаловская в 20 км от Москвы (ныне Звёздный городок) был создан центр космической подготовки.

Тогда центр в Киржаче назывался просто аэродром. Даже местные жители не знали, что на бывшем военном аэродроме расквартированы будущие космонавты. С 1960 г. здесь проходили подготовку к полёту Ю.А. Гагарин и все летчики-космонавты первого отряда космонавтов Г.С. Титов, А.Г. Николаев, П.Р. Попович, В.Ф. Быковский и В.В. Терешкова, А.А. Леонов и другие из члены «Группы ВВС №1».

Целью центра в Киржаче была не только надлежащая подготовка космонавтов к приземлению, в начале 60-х гг. XX в. осуществлявшемуся космонавтами из стратосферы отдельно от космического корабля, при помощи парашюта. Целью центра был также психологический комфорт подготовительного периода.

Практическими психологами того времени можно считать партийных и советских работников, которым была поручена забота о будущих космонавтах, и они успешно справлялись с возложенной на них задачей. Организовали постоянно функционировавшую баню, пляж и место рыбалки на берегу реки Киржач в сосновом бору. По традициям того времени, когда выдавался день, свободный от тренировок, космонавты выезжали в подшефный колхоз на покос или сбор урожая [2, с. 5].

В настоящее время силами краеведов воссозданы любимые места отдыха первых космонавтов. Уникальные фотографии, сделанные краеведом С.А. Кротовым, стали экспозицией краеведческого музея. На них космонавты по обстановке серьёзны или улыбки, но каждый раз открыты.

Самым важным в психологическом аспекте подготовки была та большая и искренняя дружба, которая позволяла космонавтам считать себя «космическими братьями».

В своих воспоминаниях первые космонавты безоговорочно своим лидером и заводилой называют Ю.А. Гагарина. Он обладал способностью подружить, примирить и даже, как показала жизнь, соединять сердца. С его легкой руки искра любви зажглась в сердцах В.В.Терешковой и А.Г. Николаева.

О первой встрече с Валентиной Владимировной Терешковой летчик-космонавт Андриян Николаев рассказывает в главе своей книги «Встретимся на орбите» [3, с. 114–115]. Эта глава называется «Моя берёзонька».

Почему же Берёзонька, а не Чайка, как называли Валентину Владимировну её космические братья?

Андриян Николаев пишет, что с детства знал русскую народную песню о тонкой рябине, которая не смогла перебраться к надёжному дубу-защитнику. Но больше пришлась по душе Андрияну Николаеву другая песня – о тонкой берёзке, в которую был влюблен клён. Этот клён напоминал космонавту храброго рыцаря, но стать им было ой-как тяжело. Николаев, как он сам признаётся, был застенчив да не встретил он до поры до времени такую берёзоньку, к которой протянул бы свои ветви и стал ей надёжной опорой в жизни.

Но вот «однажды моё холостяцкое житье поколебалось», – пишет космонавт. В Звёздный городок прибыли девушки – пополнение первого отряда космонавтов.

Первым с девчатами познакомился Юрий Алексеевич Гагарин. Представляя коллегам пополнение, Юрий Алексеевич сразу же окрестил девчат звёздными сестрами, а при этом пошутил:

– Прошу любить и жаловать!

Знакомство продолжилось рукопожатием. Девчата потягивали свои руки космонавтам и называли свои имена. Лишь одна из них оказалась без маникюра. Николаев почувствовал рабочую руку.

Поняв это, девушка засмузилась и заспешила освободиться от рукопожатия, назвав своё имя:

– Валентина!

Валентина Владимировна Терешкова впоследствии стала супругой космонавта Николаева. Но впереди было ещё много работы, встреч и расставаний.

Николаев готовился к полёту, обживал свой «Восток–3» на Земле. Некоторое время будущий космонавт был отрезан от мира, испытывая неземные нагрузки и считал «витки» своего корабля. Позднее он узнал, что Валентина Владимировна много раз приходила к кораблю, но общаться с Николаевым ей запретили.

Первым, кто встретил Андрияна Николаева после его тренировочного «полёта», была его Берёзонька – Валя.

– Ну как, Клён? Не завял в заточении? – спросила Валентина Владимировна своего друга.

(Клён – позывной Андрияна Николаева в его тренировочном «полёте»).

На шутку будущий космонавт отвечал шуткой:

– Нет, Берёза, не завял, а только малость позеленел [3, с. 118].

Чудесным образом в предстартовой подготовке у Валентины Владимировны был позывной «Берёза».

Отправляясь на Байконур и прощаясь с друзьями, Андриян Николаев поймал себя на мысли, что ему очень хотелось назвать Валентину Владимировну «Моя берёзонька». Только такого права у него тогда ещё не было. Они были тогда лишь коллегами и друзьями.

Там, в космосе, среди прочих шуточных записок Юрия Алексеевича Гагарина Андриян Николаев нашёл одну, которая напомнила о Берёзоньке [3, с. 147] А после возвращения на Землю в кармане кителя с новыми погонями, которые пришила Валя, нашёл ещё одну с поздравлениями и подписью «Твоя Берёзка»! [3, с. 158].

Первую встречу с Андрияном Николаевым в Звёздном городке Валентина Владимировна Терешкова описывает немного иначе. Ей запомнилось, что именно он доставил в гостиничный номер её дорожный чемодан и, не сказав ни слова, исчез [4, с. 114].

Одним из первых, за чьими тренировками наблюдала Валентина Владимировна, был также Николаев [4, с. 117].

Чем больше знакомилась Валентина Владимировна с Андряном Николаевым, тем больше узнавала о нём, что не могло не восхищать. Однажды, рассказывает Валентина Владимировна в своей книге «Вселенная – открытый океан», в тренировочном полёте у самолета Николаева отказал мотор. В такой ситуации для лётчика один приказ – прыгать, но ... Николаев посадил самолёт и спас дорогостоящую машину! [4, с. 132].

А вот после возвращения из космоса уже состоявшиеся космонавты Андрян Николаев и Павел Попович, по мнению готовящихся к полётам девушек, должны были раскрыть тайну – как там в космосе. Рассказ не окрылил девчат: космонавты наблюдали огромный пожар на Земле, и ничего не могли сделать [4, с. 137].

И вот приказ – космический полёт. Получив его, Валентина Владимировна вместе с космическим попутчиком Валерием Быковским и Андряном Николаевым вместо кино гуляют в парке. Разговор о самом важном – как там, в космосе [4, с. 151].

Первым из пары космонавтов пять и шесть в космос поднялся Валерий Быковский. Валентина Владимировна оставалась на Земле ещё сутки, и слышала переговоры Быковского с космодромом. На связи были Гагарин, Титов, Николаев.

К месту взлёта корабля Валентину Владимировну провожали также Гагарин и Николаев, её дублер и Главный конструктор. Они же были у микрофона, пока объявлялась 15-ти минутная, 5-ти минутная подготовка [4, с. 174].

В космосе нужно было заниматься научной работой: слушать собственные сердцебиения, считать дыхание, проводить вестибулярные пробы. Но были и свободные минутки. В одну из таких минуток Валентина Владимировна подписывала свои фотографии, которые друзья специально дали ей. Шутливый тон, заданный в общении с друзьями Гагариным, поддержала и Валентина Владимировна. Она написала: Главному Конструктору – теоретику Космонавтики, Андряну Николаеву – инженеру- корабельщику.

В первый же вечер после возвращения Чайка – Валентина Владимировна и Сокол – Андрян Николаев гуляли на берегу Волги и говорили о будущем. А когда их пригласили в Кремль, вспоминает Валентина Владимировна, и они были представлены руководителю страны Никите Сергеевичу Хрущеву, им

очень хотелось пригласить его на свадьбу. К тому времени Терешкова и Николаев уже приняли решение: будут вместе.

Вскоре состоялась первая в мире космическая свадьба! Посажённым отцом на ней был руководитель страны Никита Сергеевич Хрущёв.

Из состава первого отряда космонавтов в живых остались Валентина Терешкова и Борис Волынов. Их лучшие годы связаны со Звездным городком и центром космической подготовки в городе Киржач, о котором космонавты говорили как о родном доме. Так город выполнил главное задание Родины в деле подготовки к космическим полётам первых, обеспечив психологический комфорт.

Список литературы

1. Гагарин Ю.А. Дорога в космос: записки летчика-космонавта СССР / Ю.А. Гагарин; лит. запись Н. Денисова и С. Борзенко; под. ред. Н. Каманина. – М.: Правда, 1961 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://testpilot.ru/espace/bibl/gagarin/doroga/obl.html> (дата обращения: 23.03.2023).

2. Кротов С.А. По дороге в космос / С.А. Кротов. – Киржач, 2011. – 44 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://m.land.lib33.ru/site/publication/2121> (дата обращения: 23.03.2023).

3. Николаев А.Г. Встретимся на орбите / А.Г. Николаев. – М.: Воениздат, 1966. – 226 с.

4. Терешкова В.В. Вселенная - открытый океан! / В.В. Терешкова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.livelib.ru/selection/914090-valentina-tereshkova-1937g-v-literature> (дата обращения: 23.03.2023).